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Executive Summary 

¶ The survey was sent to 915 active College members. 344 (37.6%) responded to the 2017 
survey. This is a similar response rate to previous years.  

¶ The average age of RACMA members is 56.2 years. 55.5% of respondents were aged 55 years 
or older.  

¶ Close to 45% of survey respondents indicated they intend to retire within the next 10 years. 
Within jurisdictions, workforce shortage is looming particularly for NSW and NZ where 60% 
and 54.2% (respectively) of survey respondents, who are currently active in the workforce, 
intend to retire within 10 years. 

¶ 9.6% of Fellows who responded to the survey and who are registered with the MBA/AHPRA 
are not registered as specialists in Medical Administration. 19% of Fellow respondents 
registered with MCNZ are not registered as specialists in Medical Administration. 

¶ Only 70% of survey respondents are employed in a medical management position. 

¶ Of survey respondents who are currently active in the medical management workforce, 70.9% 
work in public sector health services, 7.2% in private sector health services, and others 
working in a variety of settings, including government, defence and self-employment. 

¶ Of Australian respondents who are currently employed in a medical management position, 
over 90% work in metropolitan and regional areas (RAs 1 and 2); about half of them are 
located in public hospitals. Close to 95% of NZ respondents who are currently active in the 
workforce work in urban locations. 

¶ 45.6% of respondents made a change to their job (position, employer, jurisdiction or FTE) in 
the last 12 months. 

¶ When asked about the most significant piece of work undertaken in the past 12 months, most 
popular themes among respondents were service development and implementation, and 
Workforce Management. 

¶ Workforce modelling to project potential shortages in the medical management workforce is 
ǘƘŜ ƴŜȄǘ ǎǘŜǇ ƻŦ ǘƘƛǎ ǎǳǊǾŜȅΩǎ ŀƴŀƭȅǎƛǎΣ ŀƴŘ ǿƛƭƭ ōŜ ǇǳōƭƛǎƘŜŘ ŀǎ part 2 of this report. 
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Background 

RACMA monitors its membership on a regular basis, in order to better understand the medical 
management workforce and to design and deliver suitable training programs that meet the 
accreditation requirements of the Australian and New Zealand Medical Councils. 

Methodology 

Data acquisition 

College database 

The College database has been used to profile the entire College membership in cases where 
relevant information is recorded on the system. This usually refers to demographic information, such 
as age, gender and location (jurisdiction) of the members. 

Data analysed in this report has been extracted from the database on 8 August 2017.  

Survey 

The 2017 survey was designed to build on previous surveys undertaken in 2012, 2013 and 2015, and 
address similar issues such as membership demography, employment status, work setting and 
location, medical management structure, and more. 

Invitations to complete the survey were successfully sent to 915 active College members on 29 June 
2017. The survey remained open for 28 days, and closed on 27 July 2015. 

Survey Participation 

344 (37.6%) members responded to the 2017 survey. This is a similar response rate to previous years 
(an average of 35.2% in 2012τ2015).  

Table 1: Survey responses by membership category 

Membership 
category 

Number of members  
successfully invited [1] 

Response 
count 

% survey response per 
membership category 

% of total survey 
responses 

Fellows 419 203 48.4% 59.0% 

Associate 
Fellows 

309 72 23.3% 20.9% 

Candidates 128 50 39.1% 14.5% 

Trainees 48 18 37.5% 5.2% 

Affiliates 11 1 9.1% 0.3% 

Total 915 344 37.6% 100% 

 [1] Members successfully invited ς active RACMA members with a valid email address on the College database, who has 
not opted out of the survey, and whose invitation has not bounced back. 

Analysis 

Quantitative analysis 

Simple descriptive statistics has been used to quantitatively analyse data from the 2017 survey. 

Thematic Analysis 

Comments made in 2017 were thematically coded and tagged enabling qualitative analysis and 
visualisation.  
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Results 

Lƴ ǘƘŜ ǊŜǎǳƭǘǎ ōŜƭƻǿΣ ǘƘŜ ǘŜǊƳ ΨǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΩ refers to the entire active College membership as 
recorded on the College database as at 8 August 2017Φ ¢ƘŜ ǘŜǊƳ ΨǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ refers only to College 
members who responded to the Workforce Survey 2017. 

RACMA membership composition 

¢ƘŜ /ƻƭƭŜƎŜΩǎ population comprises of 1017 active members belonging to one of the following 
categories: 

ω Fellow ς Doctors who have completed the RACMA Training program and who have been 
awarded full Fellowship 

ω Associate Fellow ς Doctors who have completed the one-year Associate Fellow training program 
and been awarded Associate Fellowship 

ω Candidate ς Doctors undertaking  the Fellowship Training Program  

ω Trainee ς Doctors undertaking the Associate Fellowship training program. 

ω Affiliate ς Doctors with an interest in Medical Management 

The distribution of RACMAΩǎ population by jurisdiction and membership category in August 2017 is 
described in Table 2 below: 

Table 2: RACMA membership by Jurisdiction and membership category 

Jurisdiction 

Membership category 

Total 
% of total 

membership Fellows 
Associate 
Fellows 

Candidates Trainees Affiliates 

ACT 21 14 2 0 1 38 3.7% 

NSW 121 57 29 9 2 218 21.5% 

NT 6 1 2 0 0 9 0.9% 

QLD 106 70 34 13 2 225 22.2% 

SA 16 32 4 5 1 58 5.7% 

TAS 10 18 6 0 1 35 3.4% 

VIC 104 83 30 19 0 236 23.2% 

WA 33 27 13 4 0 77 7.6% 

NZ 36 18 8 1 4 67 6.6% 

HK 35 0 1 0 0 36 3.5% 

OSEAS 11 5 0 0 0 16 1.6% 

Total 499 325 129 51 11 1015 100% 

% of total 
membership 

49.3% 32.0% 12.7% 5.0% 1.1% 100%  

Source: RACMA membership database accessed on 8 August 2017 

Please note that while there are 1015 active members listed on the College membership, only 915 
(90%) have been successfully invited to participate in the survey (see Table 1) ς email addresses 
recorded for around 8% of members are invalid, the remainder had been sent an invitation but have 
either opted out or the invitations bounced back. 
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Profile of Survey respondents 

Distribution by Jurisdictions 

Table 3 below describes the distribution of survey respondents by jurisdiction and membership 
category: 

Table 3: Jurisdiction and membership categories of survey respondents 

Jurisdiction 

Membership category[1] 
Response 

count 

% of total 
survey 

responses 

% of total 
membership 

per 
jurisdiction[2] 

Fellows 
Assoc. 
Fellows 

Cand. Trainee Affil. 

ACT 8 1 0 0 0 9 2.6% 23.7% 

NSW 58 12 10 3 0 83 24.1% 38.1% 

NT 1 0 1 0 0 2 0.6% 22.2% 

QLD 40 17 16 2 0 75 21.8% 33.2% 

SA 5 9 2 2 1 19 5.5% 32.8% 

TAS 6 4 3 0 0 13 3.8% 37.1% 

VIC 43 14 10 8 0 75 21.8% 31.8% 

WA 15 11 6 3 0 35 10.2% 44.9% 

NZ 21 4 2 0 0 27 7.8% 40.3% 

HK 2 0 0 0 0 2 0.6% 5.6% 

Other 4 0 0 0 0 4 1.2% 25.0% 

 Total 203 72 50 18 1 344 100%  

% of total 
respondents 

59.0% 20.9% 14.5% 5.2% 0.3% 100%   

 [1] Membership categories: Affil.=Affiliate; Cand. = Candidate; [2] Total membership ς as recorded on w!/a!Ωǎ 
database accessed on 8 August 2017. 

Note Fellows are overrepresented in the survey (59.0% of survey responses vs. 49.3% of 
membership population), and Associate Fellows are underrepresented in the survey (20.9% of 
responses vs 32.0% of membership population). 
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Age 

The average age of College population is 56.2 years. The average age of survey respondents is 54.9 
years. 

 

Figure 1: Average age by membership category. Blue bars ς survey respondents, Yellow bars ς College population. 

 

Figure 2: Age distribution of RACMA members. Blue bars ς survey respondents, Yellow bars ς College population.  
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Note (Figure 2 above) the age groups 55-59 and 60-64 are over represented in the survey (37.8% of 
survey responses vs. 29.7% of overall College membership). The age group of 70+ is 
underrepresented in the survey, most likely beacuse many of the members in this age group have 
retired and either have chosen not to participate in this survey, or their contact details (email 
addresses) on the College database are not uptodate. 

55.5% of respondents (53.8% of population) are aged 55 years or older.  
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Gender 

Female members constitute 31.3% of total College membership and 39.5% of survey respondents. 
Male: female ratio is 2.2:1 in the College population and 1.5:1 with survey respondents. 

The following tables specify female membership as ratios of College population and of survey 
respondents by age group, membership category and jurisdiction: 

Table 4: Ratio of female College members by age group 

Age group % of total membership % of survey respondents 

<35 39.0% 40.0% 

35-39 40.2% 53.6% 

40-44 36.5% 50.0% 

45-49 32.7% 50.0% 

50-54 35.7% 50.0% 

55-59 38.9% 40.6% 

60-64 29.5% 31.8% 

65-69 25.3% 23.3% 

70+ 12.4% 19.4% 

Table 5: Ratio of female College members by membership category 

Membership category % of total membership % of survey respondents 

Fellows 29.9% 37.1% 

Associate Fellows 28.3% 38.4% 

Candidates 38.8% 44.0% 

Trainees 41.2% 55.6% 

Affiliates 54.5% 100.0% 

Table 6: Ratio of female College members by jurisdiction 

Jurisdiction % of total membership % of survey respondents 

ACT 31.6% 55.6% 

NSW 35.3% 38.6% 

NT 66.7% 100.0% 

QLD 27.6% 40.0% 

SA 32.8% 42.1% 

TAS 34.3% 46.2% 

VIC 28.8% 38.7% 

WA 35.1% 31.4% 

NZ 31.3% 44.4% 

HK 36.1% 50.0% 

Other 6.3% 0.0% 
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Table 7: Current position of survey respondents by gender (response count)  

Position All responses Male Female M:F ratio 

CEO or equivalent 12 6 6 1.00 

Executive Management 140 87 53 1.64 

Academic lead 7 3 4 0.75 

Clinical lead 45 27 18 1.50 

Trainee or Registrar 16 9 7 1.29 

Other 17 8 9 0.89 

Only respondents who are currently employed in medical management were included in this table (n=237). 

Generally, one can observe that, with time, women representation in College membership increases: 
Table 4 shows that women constitute about 40% of membership younger than 45 years, in contrast 
to around 20% of the older membership (60 years and over). This corresponds with the higher ratio 
of women Candidates, Trainees and Affiliates (Table 5), which on average are of younger age. 

Among jurisdictions, women make up for about 30% of each jurisdiction membership, except NT 
where 6 of the 9 members are women. 

From Table 7 above one can infer that certain positions in the medical management workforce tend 
to be occupied by one gender more than the other. As the male-to-female ratio among survey 
respondents is 1.5:1, deviation from this ratio for a certain position could be interpreted as skewness 
towards one of the genders. While the 1.5:1 ratio is maintained for Clinical lead roles, it seems that 
more men occupy Executive Management positions, while there are more women in the Academic 
Lead and Registrar roles. It is worth noting that in comparison to the 2015 survey, more women 
respondents now occupy the most senior CEO or equivalent positions (M:F ratio of 1:1 in 2017 vs. 
1.8:1 in 2015). 

OverallΣ ǿƻƳŜƴΩǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ǊŀǘŜ ƛƴ ǘƘŜ ǎǳǊǾŜȅ ǿŀǎ ƘƛƎƘŜǊ ǘƘŀƴ ǘƘŜƛǊ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ /ƻƭƭŜƎŜ 
population. 
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International Medical Graduates (IMGs) 

Table 8: Respondents who obtained their MBBS outside ANZ/HK 

Membership category Response count % of respondents in the membership category 

All 79 23% 

Fellows 32 16% 

Associate Fellows 24 33% 

Candidates 17 34% 

Trainees 6 33% 

 

Table 9: Countries where IMG respondents have obtained their basic medical degree 

 Country of 
MBBS 

Response 
count 

% of IMG 
respondents 

 Country of 
MBBS 

Response 
count 

% of IMG 
respondents 

UK 30 38% Malaysia 1 1% 

India 23 29% Philippines 1 1% 

South Africa 8 10% Singapore 1 1% 

Fiji 2 3% Sri Lanka 1 1% 

Germany 2 3% Sudan 1 1% 

Ireland 2 3% Syria 1 1% 

Netherlands 2 3% The USSR 1 1% 

Argentina 1 1% Ukraine 1 1% 

Belgium 1 1%    
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Registration 

Table 10: Respondents' registration as medical practitioners 

Membership 
category 

Registration type 

Medical 
Administration 

specialist 
Clinical specialist 

Both clinical AND 
Medical 

Administration 
specialist 

Non-specialist 
registration 

MBA (AHPRA) 

Fellow 100 12 60 5 

A/Fellow 0 54 1 12 

Candidate 0 21 1 26 

Trainee 0 14 0 4 

Affiliate 0 1 0 0 

 MCNZ 

Fellow 16 8 18 0 

A/Fellow 0 12 0 1 

Candidate 0 2 0 3 

Trainee 0 0 0 2 

Affiliate 0 0 0 0 

 MCHK 

Fellow 1 0 0 0 

A/Fellow 0 0 0 0 

Candidate 0 0 0 0 

Trainee 0 0 0 0 

Affiliate 0 0 0 0 

Highlighted cells are the number of Fellow respondents who are currently not registered as Medical 
Administration specialists. 

Four respondents are also registered with the GMC (UK), two with the Malaysian Medical Council, 
and one respondent is also registered with the Karnataka Medical Council (India). 

Table 11: Ratio of Fellow respondents not registered as specialist Medical Administrators. 

Authority 

Number of Fellows 
respondents 

registered with this 
body 

Number of Fellow 
respondents registered 

with this body but not as  
Med Admin specialists 

% not registered as Med 
Admin specialists 

MBA (AHPRA) 177 17 9.6% 

MCNZ 42 8 19.0% 

MCHK 1 0 0% 
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Employment Status  

Current employment in Medical Management 

Survey respondents were asked whether they are currently employed in a Medical Management 
position. Results are shown in the table below: 

Table 12: Employment status in medical management among survey respondents 

Employment status Response count % of responses Comments 

Currently employed in medical 
management 

240 70.2% 
  

Currently Not employed in medical 
management 

102 29.8% 
  

Of the respondents currently not employed in medical management:   

Employed, but not in medical 
management 

65 19.0% 
  

Between jobs 2 0.6%   

Fully retired for less than 12 months 1 0.3%   

Fully retired for over 12 months 16 4.7%   

Other 18 5.3% 

Including 
consultancy, self-

employment, 
clinical work, semi-
retirement, locum 
work, and non-
executive director 
roles. 
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Recent changes in employment status 

Participants were asked whether there have been any changes to their position in the past 12 

months: 

Table 13: Changes in employed position in the past 12 months (response count) 

Change in 
employment 

Fellows 
Associate 
Fellows 

Candidates Trainees Affiliates Total 
% of survey 
respondents 

Changed position 47 14 21 6 0 88 25.7% 

Changed employer 33 10 12 1 0 56 16.4% 

Changed 
jurisdiction 

15 2 6 0 0 23 6.7% 

Changed FTE 22 12 7 4 0 45 13.2% 

Reverted to clinical 
work 

4 3 2 0 0 9 2.6% 

Changed from 
permanent to 
locum work 

9 2 0 0 0 11 3.2% 

None of the above 110 40 26 9 1 186 54.4% 

Note some respondents have made more than one change to their employed position in the past year, hence 
counted more than once. 

Overall, 45.6% of respondents have made a change to their job (position, employer, jurisdiction or 
FTE) in the last 12 months. 

Intention to Retire 

Table 14: Intention to retire by age group: response count (% of total responses) 

Age group 

<35 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70+ Total Time to 
retirement 

After 15 
years from 
now 

17 

(5.0%) 

25 

(7.3%) 

31 

(9.0%) 

25 

(7.3%) 

13 

(3.8%) 

3 

(0.9%) 

2 

(0.6%) 
0 0 

116 

(33.8%) 

Between 
10- 15 years 
from now 

0 
1 

(0.3%) 

3 

(0.9%) 

9 

(2.6%) 

17 

(5.0%) 

16 

(4.7%) 

2 

(0.6%) 

2 

(0.6%) 

1 

(0.3%) 

51 

(14.9%) 

Between 5- 
10 years 
from now 

0 0 0 
4 

(1.2%) 

5 

(1.5%) 

36 

(10.5%) 

25 

(7.3%) 

4 

(1.2%) 

2 

(0.6%) 

76 

(22.2%) 

Within 5 
years from 
now 

0 0 0 0 
3 

(0.9%) 

8 

(2.3%) 

34 

(9.9%) 

21 

(6.1%) 

12 

(3.5%) 

78 

(22.7%) 

I have 
already 
retired 

0 0 0 0 0 
1 

(0.3%) 

3 

(0.9%) 

3 

(0.9%) 

15 

(4.4%) 

22 

(6.4%) 

Total 
17 

(5.0%) 

26 

(7.6%) 

34 

(9.9%) 

38 

(11.1%) 

38 

(11.1%) 

64 

(18.7%) 

66 

(19.2%) 

30 

(8.7%) 

30 

(8.7%) 

343 

(100%) 

 

Note that close to 45% of survey respondents intend to retire within 10 years from now. Intention to 
retire by jurisdiction is depicted in Figure 3 below. 
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Figure 3: Intention to retire by Jurisdiction. Only survey respondents who are currently working (i.e., have not 
yet retired) were included in this analysis.  

Note in Figure 3 above that in 5 out of 10 jurisdiction, 50% or more of respondents intend to retire 
from the workforce within the next 10 years. This is looming particularly for NSW and NZ, where 60% 
and 55% (respectively) intent to retire within 10 years.  
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Work Setting 

Health setting 

 

Figure 4: Health settings in which survey respondents are employed. Blue bars ς all survey responses. Yellow 
bars ς only respondents who are currently employed in a medical management position (see Table 12 above).  

Table 15: Size of hospitals in which respondents are employed (response count) 

Hospital size 

Current position  

CEO or 
equivalent 

Executive 
Mgmt. 

Academic 
lead 

Clinical 
lead 

Trainee 
or 

Registrar 
Other 

Total 
responses 

(% of total 
responses) 

11-50 beds 1 6 0 4 0 0 11 (3.4%) 

51-100 beds 0 7 0 7 0 3 17 (5.3%) 

101-200 beds 1 14 0 4 1 1 21 (6.5%) 

201-500 beds 2 39 2 32 7 10 92 (28.6%) 

> 500 beds 3 44 3 20 9 7 86 (26.7%) 

N/A[1] 10 37 6 14 4 24 95 (29.5%) 

[1] Respondents do not work in a hospital setting 

Around 80% of respondents who are employed in a hospital setting (55.3% of all respondents) work 

in larger hospitals with more than 200 beds. 

The distribution of survey respondents by health setting and geographic location is described below. 
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Remoteness area 

Table 16: Australian medical managers: Health settings by ASGC Remoteness Area (response count) 

Health setting RA RA-1 RA-2 RA-3 RA-4 RA-5 
Overall 

per 
setting 

% of 
Total[1] 

Public hospital 79 32 10 2 2 125 59.0% 

Private hospital 11 0 0 0 0 11 5.2% 

Private practice 2 0 0 0 0 2 0.9% 

Management consulting 4 0 0 0 0 4 1.9% 

Higher education ς 
Teaching/Research 

4 1 0 0 0 5 
2.4% 

Defence Forces 5 2 1 0 0 8 3.8% 

Area Health Service 20 8 0 0 2 30 14.2% 

Government Health Department 7 1 0 0 0 8 3.8% 

Other government 
department/organisation 

2 0 0 0 0 2 
0.9% 

NGO 4 0 0 0 0 4 1.9% 

Self-employed 2 0 0 0 0 2 0.9% 

Locum 1 1 0 0 0 2 0.9% 

Other[2] 8 1 0 0 0 9 4.2% 

Overall per Remoteness Area 149 46 11 2 4 212 100% 

% of Total[1] 70.3% 21.7% 5.2% 0.9% 1.9% 100.0%  

This table includes only valid responses by respondents who are currently employed in medical management 
positions in Australia. [1] A total of 212 responses (from 296 Australian respondents overall) have been 
included in this analysis. [2] Other settings include: private health insurers, a private health fund, private 
corporates, state level executive role, eHealth, and other combinations of area health service, community and 
public hospitals. 

 

Figure 5: ASGC Remoteness Area (RA) distribution per jurisdiction. Only Austrian survey respondents who are 
currently employed in medical management were included.  
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Table 17: NZ medical managers: Health settings by urban/rural classification (response count) 

Health setting Classification Urban Rural 
Overall 
per 
setting 

% of 
Total[1] 

Public hospital 6 0 6 31.6% 

Private hospital 0 0 0  

Private practice 1 0 1 5.3% 

Management consulting 0 0 0  

Higher education ς Teaching/Research 0 0 0  

Defence Forces 0 0 0  

District Health Board 4 1 5 26.3% 

Government Health Department 2 0 2 10.5% 

Other government department/organisation 3 0 3 15.8% 

NGO 0 0 0  

Self-employed 0 0 0  

Locum 0 0 0  

Other 2 0 0 10.5% 

Overall per classification 18 1 19 100% 

% of Total[1] 94.7% 5.3% 100%  

This table includes only respondents who are currently employed in medical management positions in New 
Zealand. [1] There is a total of 19 out of 24 NZ survey respondents who are currently employed as medical 
managers.  

 

 

Figure 6: Medical managers in NZ by DHB. No respondents, who are currently employed in medical 
management, are located in DHBs that are noǘ ǎƘƻǿƴΦ Ψbƻǘ 5I.Ω ƛƴŎƭǳŘŜǎ bŀǘƛƻƴŀƭκƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ǊƻƭŜǎ όƛΦŜΦΣ 
MoH, MCNZ, CRI). 
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wŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴŀƭ Ǉƻǎƛǘƛƻƴǎ and responsibilities 

The analyses in this section considers only respondents who reported they are currently employed in 
medical management (n=237). 

Table 18: Current position by membership category 

Current position  

Membership category 

Response count (% of membership category) 

Response  

count (% of 
total 

responses) Fellows 
Associate 
Fellows 

Candidates Trainees Affiliates 

CEO or 
equivalent 

10 

(6.8%) 

2 

(6.5%) 

0 

(0.0%) 

0 

(0.0%) 

0 

(0.0%) 

12 

(5.1%) 

Executive 
management 

105 

(71.4%) 

15 

(48.4%) 

18 

(37.5%) 

2 

(20.0%) 

0 

(0.0%) 

140 

(59.1%) 

Academic lead 
3 

(2.0%) 

2 

(6.5%) 

1 

(2.1%) 

1 

(10.0%) 

0 

(0.0%) 

7 

(3.0%) 

Clinical lead 
20 

(13.6%) 

9 

(29.0%) 

10 

(20.8%) 

6 

(60.0%) 

0 

(0.0%) 

45 

(19.0%) 

Trainee or 
Registrar 

0 

(0.0%) 

0 

(0.0%) 

16 

(33.3%) 

0 

(0.0%) 

0 

(0.0%) 

16 

(6.8%) 

Other 
9 

(6.1%) 

3 

(9.7%) 

3 

(6.3%) 

1 

(10.0%) 

1 

(100.0%) 

17 

(7.2%) 

Other positions include clinical, advisory and consultancy roles, directorship of non-clinical units (e.g., Medical 
Education, Clinical Governance), and other governance roles, such as chairperson of an HREC. 

Note: the 2017 survey did not specify relevant titles for each position category. Respondents have 
selected the option that describes their position in the organisational structure to the best of their 
understanding. As this has been open to interpretation, similar positions may have been categorised 
differently by different respondents. Particularly, this is applicable to the DMS position which has 
been reported as either άŜȄŜŎǳǘƛǾŜ ƳŀƴŀƎŜƳŜƴǘέ ƻǊ ŀǎ άŎƭƛƴƛŎŀƭ ƭŜŀŘέ.   This subjectivity is likely to 
explain the increased proportion of Executive Managers in the 2017 survey in comparison to the 
2015 survey (59.1% vs 43.5% respectively)  along with the decreased proportion of Clinical Leads 
(19% in 2017 vs 27.2% in 2015). 

Table 19: Average Full Time Equivalent (FTE) by current position 

Current position  Average FTE 

CEO or equivalent 1.00 

Executive management 0.96 

Academic lead 0.89 

Clinical lead 0.94 

Trainee or Registrar 0.96 

Other  0.84 
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Table 20: Financial responsibility: the current annual operating budget for which survey respondents have 
direct responsibility (response count, n=227) 

Annual 
operating 
budget 

Current position  

CEO or 
equivalent 

Executive 
mgmt. 

Academic 
lead 

Clinical 
lead 

Trainee or 
Registrar 

Other 

Total 
responses  

(% of total 
responses) 

None 0 23 1 22 15 10 71 (31.3%) 

 < $500K 1 8 3 1 1 3 17 (7.5% 

$500K - $1M 1 7 1 5 0 1 15 (6.6%) 

$1M - $5M 1 22 2 3 0 2 30 (13.2%) 

$6M - $10M 1 18 0 1 0 0 20 (8.8%) 

$11M - $20M 1 13 0 2 0 1 17 (7.5%) 

$21M - $50M 0 22 0 5 0 0 27 (11.9%) 

> $50M 5 21 0 4 0 0 30 (13.2%) 

Average min. 
budget ($M)[1] 

26.85 13.35 0.36 7.87 0.00 0.79  

[1] The minimum budget for each category was used in this calculation as the maximum budget is not specified 
(some annual budgets may significantly exceed $50M).  

Table 21: Number of doctors in the organisation, who are in management roles/positions and reporting 
directly to survey respondents (response count, n=182) 

Current position 
No. of medical managers 

None 1-5 6-10 11-20 21-50 >50 

CEO or equivalent 1 5 2 1 1 0 

Executive management 26 35 13 7 5 22 

Academic lead 2 3 0 0 0 0 

Clinical lead 21 7 2 1 0 1 

Trainee or Registrar 13 1 0 0 0 0 

Other 9 1 1 0 0 2 
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Work Focus 

In this analysis, only the four most common position categories were considered: CEO or equivalent, 
Executive management, Clinical lead and Trainee or Registrar. 

To better understand work activities undertaken by Medical Managers, the survey provided a list of 
workplace activities and asked respondents to indicate the type and scope of their involvement in 
these activities. 

wŜǎǇƻƴǎŜǎ ŦƻǊ ŜŀŎƘ ǿƻǊƪǇƭŀŎŜ ŀŎǘƛǾƛǘȅ ǿŜǊŜ ǘƘŜƴ ƎǊƻǳǇŜŘ ōȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŎǳǊǊŜƴǘ ǇƻǎƛǘƛƻƴΣ ŀƴŘ 
their distribution across relevant [type X scope] combinations (per activity, per position) was 
calculated. See example of calculation in Table 22 below. 

Table 22: Response count (top) and distribution (bottom) for responses provided by CEOs or equivalents 
relating to the workplace actƛǾƛǘȅ άǎǘǊŀǘŜƎƛŎ ǇƭŀƴƴƛƴƎέ 

Scope  
of involvement 

Type  
of involvement 

Leading Managing Participating Advising N/A 

National/ state wide 1 0 0 1 0 

Region wide 2 2 0 0 0 

Facility wide 4 1 0 0 0 

Department wide 0 0 0 0 0 

Sole practitioner 0 0 1 0 0 

N/A 0 0 0 1 0 

Total responses = 13      

 

Scope  
of involvement 

Type  
of involvement 

Leading Managing Participating Advising N/A 

National/ state wide 8% 0% 0% 8% 0% 

Region wide 15% 15% 0% 0% 0% 

Facility wide 31% 8% 0% 0% 0% 

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 

Sole practitioner 0% 0% 8% 0% 0% 

N/A 0% 0% 0% 8% 0% 

Total responses = 100%      

Darker shades indicate larger proportions of responses. 

Distributions of responses have been used to (visually) characterise and compare the involvement of 
each position with various workplace activities.  CƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ ŦƻǊ ǘƘŜ ŀŎǘƛǾƛǘȅ άǎǘǊŀǘŜƎƛŎ ǇƭŀƴƴƛƴƎέΣ 
most CEOs are leading this activity across the facility, while Executive Managers are participating in 
this activity across the facility or the region (see table on page 24). 

Results for all listed workplace activities are available in Appendix I of this report. 

In addition, workplace activities were grouped by themes (see Table 23 below), and a similar 
calculation was performed per theme. These results are displayed graphically in Figure 7 below, 
whŜǊŜ ΨprofilesΩ for each position across various work domains have been created. 
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Table 23: Workplace activities grouped by themes 

Workplace themes Workplace activities 

Leadership ¶ Strategic planning 

¶ Team building, leadership & mentorship (for medical staff/clinical 
disciplines) 

¶ Relationship / stakeholder management for medical matters 

¶ Relationship/ stakeholder management 

¶ Spokesperson for medical matters 

¶ Operationalise strategies to improve organisational performance 

Medical Workforce ¶ Strategic medical workforce planning 

¶ Medical workforce attraction, recruitment and retention 

¶ Medical workforce policy development 

¶ Medical workforce credentialing 

¶ Medical workforce performance management 

¶ Workforce deployment and utilisation, e.g. rostering 

¶ Advise on medical professional practice and issues 

Clinical Governance ¶ Development of policy and regulation relating to clinical practice and quality 
& safety 

¶ Development of clinical governance systems 

¶ Implementation of clinical governance systems, and specific systems and/or 
improvements to clinical practice and quality & safety 

¶ Leadership/management of facility/department accreditation (e.g., ACHS) 

¶ Development and implementation of consumer/carer engagement 
strategies 

¶ Medico/legal work relating to quality and safety in clinical practice 

Operational 
Management 

¶ Budget management (inc. financial and/or activity budgets) 

¶ Day to day medical/clinical staff management (inc. rosters, leave, clinical 
academic/VMO/specialist staff claims)  

¶ Information system and data management as it relates to supporting clinical 
work (inc. data integrity, appropriate clinical coding, advise on future IT 
requirements etc.) 

¶ Ongoing operational improvement/efficiency/revenue generation requiring 
medical expertise (e.g., medication and prosthetic costs) 

¶ Business case development for new services/equipment where medical 
expertise is required 

¶ Capital works/project management where medical expertise is required 

Education, Training 
and Research 
 

¶ Development and/or management of programs for teaching/clinical 
supervision of medical staff 

¶ Training/supervision of junior doctors 

¶ Key liaison with universities/medical schools regarding clinical academic 
staff and placements 

¶ Develop/manage frameworks for research governance and evaluation 

¶ Undertake research 
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Figure 7: Profiles of medical management positions across work domains. Horizontal axes: scope of 
involvement in activities per theme (N/A ς not applicable, A ς sole practitioner, B ς Department wide, C ς 
Facility wide, D ς Region wide, E ς National /state wide). Vertical axes: type of involvement in activities per 
theme (N/A ς not applicable, A ς advising, P ς participating, M- managing, L ς Leading). Shade scale: 
distribution of responses (darker shade indicates more responses).  
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Work focus in the past 12 months 

Survey participants were asked to briefly describe the most important piece of work they have 
initiated or undertaken in the past 12 months in their work setting. Their responses have been 
tagged by workplace themes and activities (as in Table 23 above), labelled with keywords, and 
visualised using word clouds (Figure 8): 

 
Figure 8: Work ǘƘŜƳŜǎ ǘƘŀǘ ƘŀǾŜ ōŜŜƴ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ focus in the past 12 months. All responses included, 
categorised by themes. Service Development and Implementation and Workforce Management are the most 
frequent themes. 

 

Service Development and Implementation and Workforce Management are the most common 
themes among ƳŜƳōŜǊǎΩ responses. Service Development and Implementation refers to planning 
and delivering new clinical services, or redesign/reconfiguration of existing services. Workforce 
Management refers mostly to operational aspects such as recruitment, retention and performance 
management of medical workforce.   

Note: ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ǿƻǊƪ ŦƻŎǳǎ ƛƴ ǘƘŜ Ǉŀǎǘ мн ƳƻƴǘƘǎ ǾŀǊƛŜǎ ōŜǘǿŜŜƴ ƧǳǊƛǎŘƛŎǘƛƻƴǎΣ ƳŜƳōŜǊǎƘƛǇ 
categories and position within the organisation. For example, looking at different jurisdictions, 
Australian respondents focused mainly on the two themes as above, while in NZ Workforce 
Development (including activities relating to development of new positions, credentialing, workforce 
training, and staff well-being) is a priority. Variation is also evident among Australian jurisdictions 
where, for example, NSW members focus on Workforce Management and Quality Improvement, in 
QLD Clinical Governance and Innovation projects are priorities, and VIC members focus on 
Accreditation.  

Full text responses to this question are included in Appendix II below. 
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Appendix I ς Work focus of survey respondents 

 

Distribution of responses for Leadership-related workplace activities 

Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A

National/ state wide 8% 0% 0% 8% 0% 10% 3% 10% 2% 0% 9% 4% 7% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 15% 15% 0% 0% 0% 11% 1% 19% 3% 0% 4% 0% 19% 2% 0% 8% 0% 15% 8% 0%

Facility wide 31% 8% 0% 0% 0% 10% 5% 20% 2% 0% 4% 4% 19% 6% 0% 0% 0% 46% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 15% 0% 0% 0% 0% 15% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 8% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 8%

National/ state wide 9% 0% 0% 0% 0% 11% 1% 2% 0% 0% 11% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 18% 0% 0% 9% 0% 18% 3% 4% 1% 0% 18% 2% 4% 0% 0% 0% 0% 9% 9% 0%

Facility wide 45% 0% 0% 0% 0% 35% 3% 7% 2% 0% 11% 7% 11% 2% 0% 18% 0% 27% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 10% 2% 1% 1% 0% 15% 4% 5% 4% 0% 0% 9% 9% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 18%

National/ state wide 9% 0% 0% 0% 0% 15% 3% 6% 0% 0% 16% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 18% 0% 0% 9% 0% 23% 3% 4% 1% 0% 10% 2% 6% 2% 0% 9% 0% 9% 0% 0%

Facility wide 9% 18% 18% 0% 0% 29% 9% 4% 0% 0% 16% 14% 10% 4% 0% 0% 36% 27% 0% 9%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 1% 0% 0% 4% 0% 8% 4% 0% 0% 9% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 9% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0%

National/ state wide 0% 8% 0% 0% 0% 14% 3% 9% 0% 0% 15% 2% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 25% 8% 8% 0% 0% 16% 7% 14% 1% 0% 6% 2% 11% 2% 0% 0% 0% 8% 17% 0%

Facility wide 25% 8% 0% 0% 0% 12% 8% 8% 3% 0% 11% 6% 21% 2% 0% 0% 33% 25% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 2% 0% 0% 4% 2% 4% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 8% 8% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 8% 0% 0% 0% 8%

National/ state wide 0% 0% 8% 8% 0% 13% 1% 5% 3% 0% 16% 0% 5% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 17% 8% 0% 8% 0% 14% 4% 5% 3% 0% 9% 2% 5% 5% 0% 0% 0% 0% 20% 0%

Facility wide 17% 8% 0% 8% 0% 24% 7% 10% 3% 0% 11% 2% 16% 9% 0% 0% 0% 30% 30% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 1% 0% 1% 0% 5% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 17% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 10%

National/ state wide 8% 0% 0% 0% 0% 6% 2% 5% 0% 0% 8% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 25% 0% 0% 8% 0% 15% 2% 5% 5% 0% 6% 8% 6% 0% 0% 9% 0% 0% 9% 0%

Facility wide 42% 0% 0% 0% 0% 27% 9% 15% 1% 0% 14% 2% 18% 4% 0% 18% 0% 45% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 1% 3% 0% 0% 6% 4% 2% 2% 2% 0% 0% 9% 0% 0%

Sole practitioner 8% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 9%

Operationalise strategies to improve 

organisational performance

Executive management Clinical lead Trainee or Registrar
Leadership

CEO or equivalent

Strategic planning

Team building, leadership & mentorship 

(for medical staff/clinical disciplines)

Relationship / stakeholder management 

for medical matters

Relationship/ stakeholder management

Spokesperson for medical matters
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Distribution of responses for Workforce-related workplace activities 

Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 8% 1% 5% 5% 0% 7% 0% 9% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 11% 0% 11% 0% 24% 6% 5% 5% 0% 0% 4% 4% 9% 0% 22% 0% 0% 0% 0%

Facility wide 22% 11% 0% 11% 0% 26% 6% 3% 3% 0% 4% 2% 22% 2% 2% 11% 11% 33% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 9% 7% 4% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 0% 22%

National/ state wide 0% 0% 0% 11% 0% 7% 1% 3% 5% 0% 2% 0% 4% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 11% 0% 0% 0% 24% 5% 2% 1% 0% 11% 2% 9% 2% 0% 11% 0% 11% 0% 0%

Facility wide 22% 11% 0% 0% 0% 26% 12% 2% 4% 0% 7% 2% 11% 4% 0% 11% 22% 11% 11% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 11% 9% 7% 9% 2% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 22% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 0% 22%

National/ state wide 0% 0% 10% 10% 0% 6% 2% 4% 5% 1% 0% 0% 13% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 10% 0% 0% 0% 18% 8% 11% 2% 0% 3% 0% 18% 0% 0% 10% 0% 20% 0% 0%

Facility wide 20% 10% 10% 0% 0% 25% 6% 4% 1% 0% 0% 3% 25% 5% 0% 10% 0% 20% 0% 20%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 8% 0% 3% 0% 0% 10% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 30% 0% 0% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0% 18% 0% 0% 0% 0% 10%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 7% 3% 4% 2% 0% 5% 0% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 0% 13% 0% 0% 21% 6% 10% 0% 0% 2% 0% 10% 5% 0% 0% 0% 11% 0% 11%

Facility wide 13% 25% 13% 0% 0% 25% 7% 2% 4% 0% 7% 5% 17% 0% 0% 11% 11% 33% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 0% 0% 7% 2% 10% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 38% 0% 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 0% 22% 0% 0% 0% 0% 22%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 3% 4% 0% 1% 4% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 0% 0% 0% 0% 13% 8% 2% 4% 0% 9% 7% 2% 2% 0% 22% 0% 0% 0% 0%

Facility wide 22% 22% 11% 11% 0% 32% 11% 4% 1% 0% 9% 2% 9% 4% 0% 0% 11% 33% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 2% 5% 0% 0% 0% 15% 17% 4% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 0% 33%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 6% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 0% 0% 13% 0% 10% 3% 5% 5% 1% 2% 10% 5% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0%

Facility wide 25% 0% 25% 0% 0% 16% 22% 4% 8% 0% 2% 2% 10% 2% 0% 11% 0% 22% 11% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 3% 0% 0% 19% 14% 5% 2% 5% 0% 0% 0% 11% 0%

Sole practitioner 13% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 25% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 14% 0% 0% 0% 0% 33%

National/ state wide 0% 0% 11% 0% 0% 7% 1% 6% 7% 0% 7% 4% 9% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 0% 11% 11% 0% 25% 0% 2% 4% 0% 2% 9% 2% 7% 0% 0% 0% 9% 9% 0%

Facility wide 22% 0% 0% 0% 0% 24% 7% 3% 6% 0% 7% 0% 17% 9% 0% 9% 0% 18% 9% 9%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 0% 1% 0% 7% 2% 9% 4% 0% 0% 0% 9% 18% 0%

Sole practitioner 11% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 22% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 9%

Workforce deployment and utilisation, 

e.g. rostering

Advise on medical professional practice 

and issues

Strategic medical workforce planning

Medical workforce attraction, 

recruitment and retention

Medical workforce policy development

Medical workforce credentialing

Medical workforce performance 

management

Executive Management Clinical lead Trainee or RegistrarCEO or equivalentWorkforce
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Distribution of responses for Clinical Governance-related workplace activities 

LeadingManaging Participating Advising N/A LeadingManaging Participating Advising N/A LeadingManaging Participating Advising N/A LeadingManaging Participating Advising N/A

National/ state wide 0% 10% 10% 10% 0% 9% 2% 9% 3% 0% 17% 0% 11% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 10% 0% 0% 0% 0% 14% 4% 10% 4% 0% 2% 9% 0% 4% 0% 8% 0% 0% 8% 0%

Facility wide 20% 0% 20% 10% 0% 20% 10% 8% 3% 0% 2% 2% 26% 2% 0% 17% 8% 42% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 7% 2% 7% 4% 0% 0% 0% 0% 8% 0%

Sole practitioner 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 8%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 9% 1% 6% 2% 0% 4% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 10% 10% 0% 0% 0% 13% 4% 10% 2% 0% 0% 0% 15% 6% 0% 0% 0% 18% 9% 0%

Facility wide 20% 10% 20% 0% 0% 22% 8% 15% 1% 0% 11% 4% 21% 4% 0% 18% 0% 36% 18% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 6% 2% 6% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 10% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 0%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 9% 5% 2% 1% 0% 9% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 11% 0% 0% 0% 11% 8% 6% 4% 0% 2% 4% 13% 0% 0% 9% 0% 9% 0% 0%

Facility wide 33% 11% 22% 0% 0% 28% 11% 8% 2% 0% 4% 9% 15% 4% 0% 18% 9% 45% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 11% 2% 13% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 11% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 9%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 2% 0% 2% 0% 5% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 20% 10% 0% 0% 0% 9% 4% 12% 1% 1% 0% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0%

Facility wide 20% 10% 20% 0% 0% 19% 11% 19% 2% 0% 7% 5% 33% 0% 0% 0% 22% 33% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 12% 5% 12% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 20% 0% 0% 0% 0% 13% 0% 0% 2% 0% 12% 0% 0% 0% 0% 33%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 4% 6% 0% 2% 2% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 11% 0% 0% 0% 5% 4% 14% 4% 0% 2% 0% 5% 2% 0% 0% 0% 10% 0% 0%

Facility wide 33% 0% 11% 0% 0% 4% 2% 33% 8% 0% 10% 2% 26% 2% 2% 10% 0% 20% 10% 10%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 3% 1% 0% 5% 0% 10% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 22% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 21% 0% 0% 0% 0% 40%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 8% 2% 6% 2% 0% 5% 2% 5% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 0% 11% 0% 0% 12% 6% 4% 5% 0% 0% 0% 5% 2% 0% 9% 0% 0% 0% 0%

Facility wide 22% 0% 22% 0% 0% 18% 11% 11% 4% 0% 2% 7% 20% 10% 0% 9% 27% 18% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 2% 2% 7% 0% 0% 0% 0% 27% 0% 0%

Sole practitioner 11% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 33% 0% 0% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0% 27% 0% 0% 0% 0% 9%

Development of clinical 

governance systems

Implementation of clinical 

governance systems, and 

specific systems and/or 

improvements to clinical 

practice and quality & safety

Leadership/management of 

facility/department 

accreditation (e.g., ACHS)

Development and 

implementation of 

consumer/carer engagement 

strategies

Medico/legal work relating 

to quality and safety in 

clinical practice

Development of policy and 

regulation relating to clinical 

practice and quality & safety

CEO or equivalent Executive Management Clinical lead Trainee or RegistrarClinical Governance and 

Quality & Safety
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Distribution of responses for Clinical Governance-related workplace activities 

Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A Leading Managing Participating Advising N/A

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 5% 5% 3% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 27% 0% 0% 0% 0% 4% 6% 7% 2% 1% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 11% 0%

Facility wide 45% 9% 0% 0% 0% 10% 13% 11% 5% 0% 0% 0% 16% 0% 0% 11% 11% 22% 0% 11%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 5% 14% 4% 1% 0% 5% 8% 8% 13% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 9% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 34% 0% 0% 0% 0% 33%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 1% 0% 3% 1% 2% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 0% 0% 0% 13% 0% 7% 2% 2% 9% 1% 2% 2% 5% 0% 0% 0% 11% 22% 0% 0%

Facility wide 25% 0% 0% 13% 0% 23% 14% 3% 14% 0% 7% 5% 7% 2% 0% 11% 11% 22% 11% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 2% 0% 1% 0% 21% 12% 12% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 13% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 38% 0% 0% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0% 16% 0% 0% 0% 0% 11%

National/ state wide 0% 0% 10% 0% 0% 4% 3% 8% 2% 0% 5% 0% 12% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 10% 0% 0% 0% 0% 5% 4% 9% 5% 2% 0% 2% 2% 2% 0% 0% 0% 10% 0% 0%

Facility wide 20% 0% 30% 0% 0% 3% 10% 14% 20% 0% 5% 0% 28% 5% 0% 0% 10% 10% 40% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 5% 5% 12% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 20% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 2% 14% 0% 0% 0% 0% 30%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 4% 3% 4% 3% 0% 3% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 0% 0% 0% 0% 5% 6% 7% 8% 1% 3% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 11% 0% 0%

Facility wide 22% 11% 44% 0% 0% 7% 10% 20% 9% 0% 3% 0% 26% 0% 0% 0% 0% 33% 0% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 5% 3% 13% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 26% 0% 0% 0% 0% 56%

National/ state wide 11% 0% 0% 0% 0% 3% 2% 8% 1% 0% 5% 2% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 11% 0% 0% 0% 6% 5% 3% 12% 0% 0% 2% 10% 2% 0% 0% 0% 0% 22% 0%

Facility wide 22% 0% 33% 0% 0% 17% 2% 19% 8% 0% 0% 2% 15% 10% 0% 22% 0% 11% 11% 0%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 3% 2% 0% 1% 0% 10% 2% 10% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 9% 0% 0% 0% 0% 15% 0% 0% 0% 0% 33%

National/ state wide 0% 0% 0% 0% 0% 2% 1% 6% 2% 0% 0% 0% 5% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Region wide 11% 11% 0% 0% 0% 2% 3% 10% 11% 0% 3% 0% 5% 5% 0% 0% 0% 11% 0% 0%

Facility wide 22% 11% 22% 0% 0% 4% 1% 27% 11% 0% 3% 0% 24% 11% 3% 0% 0% 11% 22% 11%

Department wide 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 3% 0% 3% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Sole practitioner 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

N/A 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 15% 0% 0% 0% 0% 30% 0% 0% 0% 0% 44%

Day to day medical/clinical staff 

management (inc. rosters, leave, 

clinical academic/VMO/ specialist staff 

claims)

Information system and data 

management as it relates to 

supporting clinical work (inc. data 

integrity, appropriate clinical coding, 

advise on future IT requirements etc)

Ongoing operational 

improvement/efficiency/ 

revenue generation requiring 

medical expertise (e.g., medication 

and prosthetic costs)

Business case development for 

new services/equipment where 

medical expertise is required

Capital works/project 

management where medical 

expertise is required

CEO or equivalent Executive management Clinical lead Trainee or RegistrarOperational Management

Budget management (inc. financial 

and/or activity budgets)
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Distribution of responses for Education, Training and Research-related workplace activities 

 




